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I lavori iniziano alle ore 15,15.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE DELIBERANTE

«Riordinamento dell'Istituto nazionale per il commercio estero» (1312)

(Discussione e rinvIO)

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la discussione del disegno di
legge: «Riordinamento dell'Istituto nazionale per il commercio estero».

Prego il senatore Amabile di riferire sul disegno di legge.

AMABILE, re lato re alla Commissione. Signor Presidente, onorevoli
colleghi, il disegno di legge che è stato assegnato in sede deliberante
all'esame di questa Commissione ha per oggetto la riforma dell'Istituto per il
commercio estero. Già nella passata legislatura, del resto, si era ritenuto di
dover procedere a qualche sforzo orientato a garantire una sempre maggiore
efficienza di questo Istituto, la cui essenzialità di ruolo in ordine al sostegno e
all'incremento dei rapporti commerciali con l'estero è a tutti nota, data la
realtà economica del nostro paese e l'importanza che assume l'essere più
presenti ed organizzati sui mercati esteri.

Senza soffermarmi quindi a ripetere cose note, vorrei solo esprimere un
giudizio positivo per lo sforzo che è stato compiuto, cercando di identificare i
meccanismi con i quali, pur senza modificare le finalità dell'Istituto stesso o
la sua natura giuridica, si possa rendere l'Istituto sempre più efficiente.

È evidente che in tale sforzo si è dovuto tener conto sia della natura di
ente pubblico dell'Istituto, chiamato al rispetto di normative e di strutture, di
stato giuridico del personale, di trattamento economico e via dicendo, sia
della necessità di incrementare il rapporto tra ente e mercato, necessità che
per essere soddisfatta richiede meccanismi particolari di raccordo e
obbedienza a princìpi diversi da quelli che disciplinano una struttura
burocratica, nonchè strumenti più agili di quelli tradizionali per la soluzione
di alcuni problemi. Ricordo inoltre che a tal fine è anche prevista una
normativa secondaria che completi il testo in discussione.

Non mi sembra però che dal combinato disposto di questi elementi esca
qualcosa di perfetto ed alcune riflessioni ci portano forse a giudicare come
troppo poco chiaro l'assetto degli organi dell'Istituto, in particolare del
consiglio d'amministrazione e del comitato esecutivo. Quindi, poichè alcuni
elementi non sembrano muovere nella direzione giusta, a mio avviso, va
effettuata una rilettura del testo, al fine di meglio consentire all'Istituto di
fornire servizi reali alle imprese e di avere delle contropartite anche sul
piano economico per la validità di tali servizi.

Altre perplessità inoltre suscita la parte relativa al trattamento
economico del personale. Si fa infatti riferimento al contratto degli
assicuratori, ma poi nella tabella si parla del contratto INA che prevede un
trattamento economico diverso da quello degli assicuratori privati. Innanzi
tutto dunque dovremo capire a quale contratto si fa riferimento anche se,
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sicuramente, sembra trattatsi di quello dell'INA, che è migliore di quello
privato. Inoltre dovremo evitare che, all'interno del quadro di riferimento
che si vuole adottare, si giunga a meccanismi di appiattimento salariale. Per
mantenere questo interessante equilibrio fra pubblico e privato, cioè,
piuttosto che l'applicazione automatica di un contratto uguale per tutti, in
sede di trattativa privilegerei un sistema incentivante, premiante, che
consenta al singolo dipendete un guadagno maggiore, aggiuntivo, per i
servizi resi. Ritengo dunque che ci siano elementi che vanno ulteriormente
approfonditi, e che, pur tenendo presente la difficoltà di conciliare la
necessità di efficienza con la struttura burocratica, si debbano chiarire
meglio una serie di punti, che qui sono solo accennati e demandati ad una
fase successiva. Temo infatti che in questa ulteriore fase sarà molto difficile
uscire con qualcosa di funzionale, mentre credo che il Parlamento sia in
grado di decidere rispettando certi criteri che in questa sede devono venir
privilegiati rispetto ad altri.

Vorrei allora chiedere alla cortesia del Presidente, se i senatori sono
d'accordo, di lasciarmi ancora un po' di tempo per approfondire gli aspetti a
cui ho fatto cenno e per cercare di avere altre informazioni sulle ipotesi che
mi sono permesso di indicare.

VETTORI. Anche noi, Presidente, abbiamo bisogno di un po' di tempo e
di altre notizie oltre a quelle che ci sono state fornite con i fascicoli di
documentazione" In particolare desidereremmo avere qualche notizia in più
sul bilancio dell'Istituto. Per la parte relativa al personale c'è un'accurata
ipotesi, formulata in molte tabelle, che dimostra come i 1.509 addetti
costerebbero di media 39 milioni l'anno. Poichè dunque si prevedono 58
miliardi e mezzo ed il contri\:mto dello Stato è di quasi 200 miliardi,
vorremmo avere in questa occasione quanto meno la possibilità di dare
conforto al Governo ed al Ministro, affinchè questo Istituto di cui si chiede il
riordinamento abbia effettivamente i mezzi e le strutture, la conduzione e le
direttive per compiere qualI' azione più efficace, di taglio paraprivatistico che
difficilmente vediamo negli enti pubblici e che invece è necessaria per
preparare l'Italia ad una penetrazione commerciale maggiore. Se questi sono
gli obiettivi dichiarati nella relazione ministeriale, per raggiungerli occorre
un ripensamento della normativa che poi ci consenta di procedere
velocemente in sede deliberante.

BAIARDI. Signor Presidente, il Gruppo comunista è d'accordo con il
relatore nel ritenere opportuno un periodo di riflessione. Vorrei approfittare
della presenza del Ministro del commercio con l'estero per porgli alcuni
quesiti.

PRESIDENTE. Senatore Baiardi, se la Commissione decide di rinviare la
discussione del provvedimento, non le posso dare la parola per un intervento
che riguarda la discussione del disegno di legge in titolo.

GIANOTTI. Signor Presidente, ritengo che un senatore abbia la
possibilità di prendere la parola e porre dei quesiti: sarà poi il Presidente a
ritenere accoglibili tali quesiti o meno, ma non può negare ad un senatore di
dire ciò che intende dire.
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PRESIDENTE. Senatore Gianotti, non sto togliendo la parola al senatore
Baiardi; ho dato a lui la parola per pronunciarsi sulla proposta formulata dal
relatore. Se la Commissione dovesse decidere di proseguire l'esame del
disegno di legge, sarò ben lieto di dare la parola al senatore Baiardi affinchè
ponga tutti i quesiti che vuole.

CONSOLI. Signor Presidente, se il senatore Baiardi avesse potuto finire il
suo intervento, probabilmente avrebbe detto che il Gruppo comunista
concorda sulla pausa di riflessione richiesta dal relatore, pur sottolineando la
necessità che vengano dal Governo dei chiarimenti su alcuni nodi
sottolineati anche dalla stampa. Tale procedura, anche se non del tutto
regolamentare, ci consentirebbe di accelerare i lavori, al di là di una pausa di
riflessione.

MANCIA. Avendo il relatore avanzato una richiesta di rinvio dell'esame
per entrare più nel merito del provvedimento, vorrei far presente che si tratta
di una richiesta giusta e motivata, dal momento che ci troviamo ad affrontare
provvedimenti davvero importanti. Abbiamo accolto con grande favore la
presentazione di un disegno di legge che finalmente pone mano al riordino
dell'Istituto nazionale per il commercio estero, perchè la nostra società ha
oggi l'obbligo di modificare i suoi rapporti con alcuni istituti, spesso collegati
tra loro, alla luce di quel traguardo che dovremo raggiungere nel 1992.
Quella scadenza è alle porte per cui l'ICE deve essere messo in grado di
funzionare con la massima efficienza, per poter intervenire incisivamente
nelle dinamiche del commercio internazionale.

Auspico pertanto che si possa arrivare rapidamente ad una conclusione
dell'esame del presente provvedimento, pur conscio che una pausa di
riflessione ~ proposta dal relatore ~ avrebbe la sua utilità, per cui ad essa mi

dichiaro favorevole.
Do atto infine al Ministro di aver mantenuto gli impegni presi a suo

tempo quando affermò che avrebbe presentato al più presto un provvedimen~
to di riordino dell'ICE.

PRESIDENTE. Prendo atto che la Commissione concorda sulla opportu~
nità di rinviare la discussione ad altra seduta.

Poichè non si fanno osservazioni, il seguito della discussione del disegno
di legge è rinviato ad altra seduta.

I lavori terminano alle ore 15,40.

SERVIZIO DELLE COMMISSIONI PARLAMENTARI
Il Consigliere parlamentare preposto all'Ufficio centrale e dei resoconti stenografici
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